

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
Nu vorbim nefericite sau să primim scrisorile. Manuscrisurile nu se restituie.  
Blitourile de anuclari: Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
Inserate mai primesc în Viena H. Kossuth, Haasenstein & Vogler (H. Kossuth), H. Schalek, Alois Herndl, M. Daks, A. Oppel, J. Donenberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daube; în Hamburg: A. Siewer.  
Prețurile inserțiilor: o serie săptămână pe o coloană 6 or. și 30 or. timbra pentru o publicație. Publicări mai dese după tariful și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o serie 10 cr. v. a. sau 80 barzi.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

(NUMERŪ DE DUMINECĂ 18)

"Gazeta" este în fr. careți  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 5 franci.  
Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov:  
a administrațiunea, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiului I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Ună exemplară 5 cr. v. a. sau 15 barzi. Atâtu abonamentele cât și inserțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 96.—Anul LVI.

Brașov, Duminecă, 2 (14) Mai

1893.

## 3 (15) Maiu

Brașov, 1 Mai v.

Patru-zeci și cinci de ani se implinesc poimâne, de când marea adunare de pe câmpia Blașului și-a ridicat glasul pentru libertatea și drepturile poporului român de vecuri aspritu. Cu ziua de 3 (15) Maiu 1848 s'a început acea mișcare puternică, căreia avem și mulțămimă nu numai deșteptarea conștiinței noastre naționale, ci întregul progresul în cultură până în ziua de azi.

Multe am pățit noi Românii și în cei patru-zeci și cinci de ani, ce au trecut dela adunarea de pe Câmpul-libertății în 1848, multe ne-ajunsuri și amare desamăgiri am trebuit să suferim. Una însă n'au visat la 3 (15) Maiu nici cei ce atunci aveau cea mai puțină încredere în puterea spiritului nostru național, n'au visat, că națiunea română, care în acea zi și-a proclamat libertatea și egala îndreptățire cu celelalte națiuni conlocuitoare, va ajunge după patru-zeci și cinci de ani într-o stare și mai critică, și mai amenințată, în ce privește limba și cultura ei românească, decât a fost atunci, când încă nu și sfărmasese lanțurile iobăgiei seculare.

Și într'adevăr, totu ce prin muncă, stăruință și jertfe nesfârșite am câștigat pe terenul învățământului și alu culturii noastre naționale, este azi periclitat în măsura cea mai mare de către uneltirile sistematice ale stăpânirii unguresci. Densa privește în acest învățământ și în cultura noastră o piedecă pentru dezvoltarea și întărirea statului și din cauza acesta tinde cu toate mijlocele a ne instrăina de națiunea română și a ne câștiga pentru cultura națiunii maghiare.

Școala ungurească se redică azi în potrița școlii noastre modeste românești și vrea să-o concu-

reze, să-o covârșescă și să-o nimicescă. Cei dela putere nu se gândesc la alta, decât de-a ajuta școala ungurească prin înfrința lor, n'au simțu, decât numai pentru nația și cultura lor ungurească, și urăsc și prigonesc de morțe totu ce nu-i unguresc.

C'unu spirit în adevăr profetic a prevădit marele Simeone Bărnutu pericolul ce ne amenință din această parte și l'a descris în epocala lui cuvântare ținută în 2 (14) Maiu în biserica catedrală din Blașiu, zugrăvindul cu aceste cuvinte:

„...Școalele unguresci vor smulge „din pepturile tinerilor națiunei „nostre și iubirea aceea, care o „plântase întrinsele mamele române; și cu cât vor învăța „mai mulți Românii la școle străine, „cu atât va perde națiunea mai „mulți fii; lăcomia onorurilor și „folosul privat îi va trage că- „tră străini, ei voru iubi numai „limba ungurească, se voru încanta „de frumsețele acesteia și voru „admira faptele națiunei ungu- „resci, pentru-că numai aceste „le voru cunoșce, totă viața și „dorul lor va fi legat singur „de națiunea, care-i va amăgi cu „frumseța și cu bunătățile sale: „de națiunea română nu-i va mai „lega nimic, rumpându-se odată „legătura cea dintăiu și cea din „urmă a limbei naționale“.

Cine din câți cunoscu planurile și aspirațiunile contrariilor nostri, cine din câți cetescu foile lor și vedu ideile și speranțele, cu cari ele neconținut se adapă, nu va recunoșce, că acesta este icona ce și-o întâișeză ei, că la o asemenea instrăinare a neamului nostru de limba și de cultura lui prin școala și cultura ungurească se gândesc ei?

Zadarnice planuri, greșite aspirațiuni, nerealizabile idei și speranțe!

Spiritul timpului, geniul națiunilor este mai puternic de-

câtu ori-ce uneltire a celor puternici.

Nu mai națiunile, cari își pierdu conștiința lor, cari n'au iubire pentru limba lor pot ajunge la sôrtea tristă, ce ni-o dorescu nouă și pentru a cărei pregătire ostensc contrarii nostri.

De acesta era convins și neuitatul Bărnutu. Elu era convins, că scăparea Românilor pôte fi numai în ei înșiși, în tăria legăturii dintre ei cu scopu de ași înainta cultura națională cu puteri unite. Etă ce dice elu în memorata vorbire:

„...Ar fi nebuniă, decât Români s'ar lăpeda de naționalitate și s'ar uni cu Ungurii pentru cultură. Înțelepciunea spune, că Românul se se unescă cu „Românul, Germanul cu Germanul, „Schiauul cu Schiau pentru înaintarea culturei. Așadără Români „mai întăiu, se se unescă între sine „spre acestu scopu dela Nistru „pân' la Emu și dela Emu pân' „la Tisa; apoi se se unescă cu celelalte familii romane pentru identitate limbei și cumnăția cea „firăscă a cugetelor și a sêmțemintelor. O însoțire ca acesta „pôte să aibă loc și fiindu orecare națiune împărțită sub mai „multe guverne, fiind-că n'are fire „și tendință politică, ci este destinată singur spre înaintarea „culturii umanității pe calea cea „firăscă a naționalității ver-cărui „popor“.

În mijlocul periculelor, ce se adună ca o grea vijeliă din nou asupra capului poporului nostru multu încercat de sôrte, se înalță der cu tăria stăgului credinței în puterea graiului și a culturii românești și în legătura frățescă dintre noi pentru susținerea acestei unități de limbă și de cultură.

Cu acesta credință în inimile noastre salutăm memoria sfântă a zilei de 3 (15) Maiu 1848 înscriind pe stindardul nostru devisa:

Ajută-ți Române și Dumneđu îți va ajuta!

## CRONICA POLITICA.

— 1 (13) Maiu.

Lunia trecută s'a primitu aproape cu unanimitate de voturi, în dieta din Budapesta, proiectul de lege despre salarisarea învățătorilor. Desbaterile dietei asupra acestei nouă monstruoșități a guvernului unguresc, au ținut aproape o săptămână intrăgă. Din toate vorbirile rostite din acestu incidentu, transpiră spiritul netoleranței turbatului șovinismu unguresc, care în pofta lui nesățioșă de maghiarisare nu mai ține sêmă de nimic. De rândul acesta am văditu oum guvernamentalii se pupau cu opoșionali lui Apponyi intru salutea — maghiarisării. Văditu am și unii și alții, ca nisce scorpii monstruoșe, își întind ghiarele asupra nenorocitelor lor victime: asupra școalelor profesionale. Fariseulu Csaky, pururea gata de-a face concesiuu opoșionalilor turbați, când e vorba de răpirea câte-unui dreptu alu autonomiei noastre școlare, a primitu „cu multă fericire“, cum s'a exprimat elu, o seriă intrăgă de amandamente, adevă schimbări în proiectu, cari aplicându-se, după ce legea va fi lege, dreptul nostru de autonomie și de dispunere liberă asupra școalelor noastre rămăne unu lucru de risu și de batjocură. Ministrul unguresc atunci va ave puterea de-a închide, cum și când îi va trăsni lui în capu, școala profesională, și va ridica alta de stat în locul ei, se'nțelege, că totu din sudorea poporului. Ca deputății d'n dietă să și arate și mai multu ura și preocupățiunile lor de rassă, au enunciat și falsulu principiu, că sub cuvântul apărării intereselor statului, guvernul este dator a sugruma așa numita „direcțiune contrară statului“ sub care este a se înțelege: „ori-ce faptă, care se îndreptă contra constituțiunei statului, a caracterului său național, a unității, a integrității sale esteriore, ori teritoriale; mai departe acea faptă, care este îndreptată contra aplicării limbei statului dispusă prin lege, întempe-se acesta ori în sala de învățământu, ori afară seu pe teritoriul unui statu străin, prin

FOELETONULU „GAZ TRANS.“

## Eliberarea Fatimei.

— Povestire arabă —

### I. Răpirea.

A trăit odată, în orașul Acaraba, unu jude cu numele Cașid, care avea doi feciori și o fată. Feciorii se numiau unulu Mustafa și altulu Lezah, era fata se numea Fatima.

Copiii se iubeau unulu pe altulu cu o iubire frățescă, și făceau totu ce puteau ca prin purtarea lor bună să ușureze și să îndulcescă bătrânețele iubitelor lor tată Cașid.

Când Fatima implinea alu 16-lea an al etății sale, frații săi arangărară o frumoșă serbare de onomastica iubitei lor surori. La acea serbare invitară pe toți amicii și vecinii, și pe toate amicele Fatimei.

Mesele erau așternute în grădină, sub umbra răcoroșă a palmierilor, cu totu

cuvântat a bătrânului Cașid, și părea, că nu voru să țină sêmă de sosirea nopțelii de mănăci și beuturi alese, er ospetii își petreceau vesel la masa bineței, și că sôrtele, colo în depărtarea purpurie, aruncă ultimele-i rațe roșiatice înderătă privind pe dramulu percurș în restimpulu zilei, pentru ca apoi în momentul următor să și ia calea pe altă parte a globului; ei își petreceau cu însuflețire și de toate acestea nu țineau sêmă.

Tinerii însă se sculară dela mesă, er Mustafa invită fetele la o mică preumblare cu barca pe marginea mării, prin undele legănate de valuri, prin cari vibrăza rața roșiatică a sôrelui, producându unu tablou pitorescu.

Cu toții primiră cu bucurie această invitare, căci fiindu spre sfințitul sôrelui, era timpul cel mai plăcut pentru asemeni preumblări pe mare. Era ceva încântător a te legăna cu barca pe blânde de valuri ale pacinului Oceanu. Deci se aședăra cu toții în barca: Fatima cu

vre-o patru prietene ale ei, Mustafa, Lezah și vâzlașii.

Oșpeții celalți rămaseră petrecându și mai departe, er barca porni pe luciulu mării pe la marginea orașului în jos. Feteloră atât de multu le plăcu preumblarea acesta, încât rugară pe Mustafa, să mănă barca mai departe de uscatu, colo-colo, unde o stăncă uriașă se înalță din mare, ca vârful unui munte pleșuvu dintre brații sădiți la pola lui. Mustafa se învoi, deși nu bujuros primă această propunere, fiind-că n'avea cu câte-va zile înainte s'a putut vedea din orașu apropierea unui vesu cu ventrele negre, în care nu erau alții, decât ticăloșii de pirați, seu hoți de mare, cari prindu omeni, der mai cu sêmă după fete se bat tare, pe cari apoi le vându ca pe vite în robie. Barca însă se legăna gingaș și elu, fărmeacă de frumseța, ce se întindea înaintea ochilor săi, își uită de toate. Elu se învoi și barca își luă avânt pe luciulu mării, mergendu ca răpită de unu doru fierbinte și se a-

propia din minutu în minutu mai tare de stâncă, pe care voiau fetele să se sue și din vârful ei să privească apusul sôrelui.

Când erau departe de orașu, Mustafa băgă de sêmă, că o barcă de cătră apus se apropia repede de barca lor. Peste puținu timp se convinse, că acea barcă nu era decât unu vasu cu pirați, cari îi urmăreau cu gândulu negru de a răpi fetele. Ca să nu se sparie, elu nu țise nimic, ci porunci vâsleșilor ca îndată să mănă barca înapoi spre orașu. Barca străină însă se apropia de ei cu o repeziune uimitore, căci vâsleșii oei infernali aruncău lopețele cu totă puterea, ca să pôtă ajunge cu unu minutu mai curându barca fetelor.

Mustafa îmbărbăta mereu pe cei doi vâsleși ai săi ca să dea câtu mai iute, pentru ca să se apropie de orașu. Der în vanu fură toate, căci corabia prigonitorilor le eșise înainte, și astu feliu li-a tăiatu drumulu spre orașu. O spaimă infericoșată le cuprinse pe fete când vădură,